

## УГАНДА СТРЕМИТСЯ К СВОБОДЕ<sup>1</sup>

АБУ МАЙАНДЖА

Общественный деятель Уганды

Цели национально-освободительного движения африканцев Уганды совершенно ясны. Наш народ недоволен существующим положением вещей и в то же время убежден, что может достигнуть большого прогресса, когда сам станет хозяином родной земли.

Мы недовольны навязанным нам жизненным уровнем. Нам приходится жить в нужде и нищете. В результате тяжелых условий жизни наши люди часто болеют. Из каждых 100 новорожденных в Уганде 40 детей не доживают и до 15-летнего возраста. В стране очень мало школ, и все они в плохом состоянии. Нас заставляют платить непомерные налоги, подвергают унижениям и расовой травле. Под постоянной угрозой тюремного заключения или ссылки мы лишены права свободно выражать свое мнение. Экономика нашей страны искусственно направлена на удовлетворение требований Великобритании. Урожай, собранный крестьянами Уганды, приходится продавать по самой низкой цене. Дважды в течение XX века нашим юношам пришлось проливать кровь и гибнуть<sup>2</sup>, но мы не получили права на равенство перед законом. Над нами владеют чужеземцы, не желающие нас понимать, считаются с нашими чувствами, идеями, чаяниями, относящиеся к нам пренебрежительно.

Наша страна — одна из красивейших в мире. В ней много солнца, озер и лесов, а земля плодородна. Уганда занимает более 93 тысяч квадратных миль (243,4 тысячи квадратных километров), а ее народ достаточно мно-

гочислен — более пяти миллионов. В Уганде можно собирать богатые урожаи различных тропических культур. Мы и сейчас возделываем многие из них: хлопок, кофе, чай, сахарный тростник и табак. Наши большие озера могут обеспечить страну электроэнергией и стать основой для орошения засушливых районов.

Минеральные ресурсы страны еще полностью не учтены, но уже обнаружены большие залежи медной и железной руды. Жители Уганды трудолюбивы, разумны, инициативны.

Национальное самосознание народа Уганды проявилось с первых же дней чужеземного вторжения. Героическое сопротивление, оказанное африканцами европейским империалистам в конце прошлого столетия, несомненно, еще найдет своего Гомера. Особенно широкий размах национально-освободительное движение приобрело после второй мировой войны. До этого все оппозиционное движение ограничивалось лишь «высшими» слоями общества — наследственными руководителями кланов, некоторыми вождями племен и горсткой недовольной интеллигенции. Но уже в 1945 году на борьбу поднялись широкие народные массы. Вспыхнула всеобщая забастовка не только в городах, но и на плантациях, в деревнях. Прекратилось снабжение городов продовольствием. Власти бросили против забастовщиков войска. Пролилась кровь...

С этих событий начался новый этап национально-освободительного движения в Уганде. Оно было направлено одновременно и против британских империалистов, и против «своих», отечественных, коллаборационистов. Народ широко поддержал идею национально-освободительного движения: он организовал массовый бойкот и забастовки.

Но это движение, несмотря на ряд успехов, несмотря на то, что ему удалось добиться отдельных существенных уступок со стороны местных властей, с самого начала было обречено на поражение. Причина заключается

в отсутствии какой бы то ни было стойкой организации, в отсутствии постоянного руководства.

В 1952 году образовался Национальный конгресс Уганды. Его целью являлось объединение населения страны для завоевания полной независимости. Конгресс был и остается сторонником применения мирных средств борьбы. Стратегический план, выработанный в 1952 году, предусматривал продвижение вперед по этапам. Предполагалось, что на первом этапе Национальный конгресс должен добиться присоединения к нему всего населения, а уж после этого потребовать допуска своих представителей в органы власти Уганды на основе прямых выборов. Предполагалось, что таким путем коренные африканцы постепенно займут административные должности, захваченные чужеземцами.

Но наши надежды не оправдались. Во-первых, колониальные власти всячески оттягивали свое согласие на то, чтобы разрешить нам, коренным жителям Уганды, иметь своих выборных представителей в Законодательном совете. Когда же после целой серии проволок, на которые ушло шесть лет, это согласие было дано (в 1958 году), прогрессивные круги страны потеряли веру в возможность правильного проведения выборов<sup>3</sup>. Кроме того, установленное властями соотношение между количеством избираемых и назначаемых по их приказу членов совета явно неблагопри-

<sup>1</sup> Статья была опубликована во французском журнале «Демократическая новелла» («*Démocratie nouvelle*», juin 1958, № 6).

<sup>2</sup> Имеется в виду участие африканцев в первой и второй мировых войнах на стороне Англии. Во время второй мировой войны на ближневосточном и бирманском фронтах сражалось более 70 тысяч африканцев из Уганды. (Прим. ред.)

<sup>3</sup> В основу выборов положен антидемократический и дискриминационный принцип. Будут избираться только 18 африканских представителей членов (или один депутат от 300 тысяч населения). Депутаты от европейской общины (один от тысячи населения) и азиатской общины (один от восьми тысяч населения) будут назначаться. Для избирателей и кандидатов в депутаты установлены жесткие ограничения, создающие большие трудности для подлинно национальных патриотических кругов.

ятно для африканцев<sup>4</sup>. Во-вторых, проявились организационные слабо-

<sup>4</sup> В состав Законодательного совета входят 33 советника-африканца, в том числе 18 избираемых и 15 назначаемых. Последние по всем важным вопросам обязаны голосовать за предложение колониальных властей. Национальные организации требуют выборности всех африканских членов Законодательного совета.

сти нашего конгресса, оказавшегося неспособным создать свой деятельный исполнительный аппарат. Тут сказались нехватка образованных кадров из числа коренного населения, религиозные и племенные распри и т. п.

Тем не менее факторы, могущие обеспечить нашему народу единство и успех в борьбе, несомненно, велики. Даже самые отсталые, разрозненные крестьяне объединяются на основе общих нужд и интересов: скупочные цены на продукты их труда чрезвычайно низки, а налоги невыносимы.

С этими же проблемами приходилось сталкиваться народам Индии, Ганы, Судана и других стран, сумевшим объединить свои усилия против чужеземного владычества и добиться независимости.

У нас есть все основания надеяться на победу в недалеком будущем. Наша ближайшая задача заключается в том, чтобы добиться самоуправления в такой форме, которая позволит нам осуществлять плановое развитие страны в условиях политической свободы.

## Заметки

### АГРАРНАЯ РЕФОРМА В ИРАКЕ

Выступая в конце сентября по багдадскому радио, премьер-министр Иракской Республики Абдель Керим Касем объявил о принятии закона об аграрной реформе. Одновременно было заявлено о создании специальной правительственной комиссии во главе с премьер-министром, которая будет руководить проведением реформы.

Аграрный вопрос в условиях Ирака имеет огромное, жизненно важное значение. Преобладающая доля национального продукта этой страны производится в сельском хозяйстве, где занято 70% самостоятельного населения. Однако около 90% пригодной для обработки земли было сосредоточено в руках крупных феодалов, духовенства и правящей клики. Большие земельные участки в районе Багдада принадлежали английскому капиталу. В Ираке имеются феодалы, владеющие десятками и даже сотнями тысяч дюнюмов земли<sup>1</sup>. Поместья некоторых из них достигают полмиллиона дюнюмов. И это в стране, где земельные наделы крестьян едва достигают 5—10 дюнюмов, а многие десятки тысяч тружеников вообще лишены земли. Феллахи были вынуждены арендовать ее у помещиков на самых кабальных условиях, нередко уплачивая 70%, а в отдельных районах — 80% урожая.

Чудовищная эксплуатация и полуголодное существование вынуждали многих крестьян бросать свои земли и уходить в города на поиски работы. Однако промышленность, находящаяся также на очень низком уровне развития, не могла погло-

тить этот непрекращавшийся поток из деревни.

В этих условиях требование о проведении аграрной реформы являлось одним из основных лозунгов национально-освободительного движения иракского народа. Именно поэтому сразу же после свержения монархии и провозглашения республики новые руководители Ирака заявили о своем намерении провести аграрные преобразования в стране. В 14-й статье Временной конституции был поставлен вопрос об ограничении крупного землевладения. Правительство создало специальную комиссию, поручив ей подготовить проект аграрной реформы. Еще до принятия реформы правительство провело ряд практических мер, имевших целью облегчить положение крестьянства. В начале августа был опубликован специальный декрет о порядке распределения урожая между крестьянами-издольщиками и помещиками. Отныне урожай должен распределяться между ними поровну. Согласно этому декрету орошение полей должно проводиться за счет помещика. Важное значение имеет и декрет о ликвидации племенных судов. Он касается примерно миллиона жителей Ирака — членов племен. Раньше феодал — глава племени имел не только экономическую, но и политическую власть над членами племени, сам вершил суд. Декрет о ликвидации племенных судов, наряду с ослаблением феодальной власти будет способст-

вовать централизации судебной системы.

Обнародование закона об аграрной реформе явилось большим событием в жизни молодой Иракской Республики. Согласно новому закону максимальный размер земельной собственности ограничивается тысячей дюнюмов (250 гектарами) для орошаемых участков и двумя тысячами дюнюмов для всех остальных земель. Все излишки подлежат изъятию, а их владельцам в течение 20 лет будет выдана компенсация из расчета 3% годовых. Размеры компенсации установит специальная комиссия. Отобранные у помещиков, а также государственные земли и земли, принадлежавшие королевской семье, Нури Саиду и другим предателям иракского народа, подлежат распределению среди крестьян из расчета от 30 до 60 дюнюмов орошаемой и от 60 до 120 дюнюмов неорошаемой земли для одной семьи. Стоимость участков, предоставляемых крестьянам, также будет устанавливаться комиссией с учетом плодородия земли и местных условий. Крестьяне обязаны в течение 20 лет выплатить стоимость предоставленной им земли.

Одновременно предполагается организация кооперативов с тем, чтобы помочь новым землевладельцам обрабатывать свои участки. Аграрная реформа должна быть проведена в течение пяти лет. Совет министров Иракской Республики выделил миллион динаров в качестве первого ассигнования на нужды реформы и намеревается ассигновать дополнительные средства для осуществления всей реформы.

<sup>1</sup> Дюнюм — 1/4 гектара.